

全省政法工作推进会召开 沈丹阳出席并讲话

本报讯 9月26日，全省政法工作推进会在海口召开，贯彻落实中央政法委和省委工作部署，总结阶段工作，分析形势任务，研究部署当前和下一阶段重点工作。省委副书记、政法委书记沈丹阳出席并讲话。

会议指出，今年以来全省政法机关认真贯彻落实中央决策部署和省委工作要求，较好完成了各项工作任务，全省政法社会大局持续稳定。下一阶段，全省政法机关要更加自觉将“两个确立”融入血脉，认真贯彻《中国共产党政法工作条例》，健全完善配套制度，加强党对政法工作的绝对领导，提高党领导政法工作的规范化、制度化水平。要更加自觉把安全保障放在重要位置，对突出违法犯罪“露头就打、打早打小”，及时把风险隐患消除在萌芽状态，加快推进社会治理平台等软硬件项目建设，更好地发挥实战作用。要更加自觉把法治建设摆在突出位置，依法维护市场经济秩序，平等保护市场主体，细化实施推进新一轮政法改革，不断优化法治化营商环境。要更加自觉把夯实基层基础作为固本之策，深

入推进基层基础攻坚行动，深入推进信访工作法治化，深入推进未成年人“护苗”专项行动，建设更高水平的平安海南。

会议强调，全省政法机关要毫不松懈深入开展主题教育，在推动主题教育取得丰硕成果上走在前、做表率。要毫不松懈加强国庆和元旦春节期间的维稳安保工作，确保社会大局持续安全稳定。要毫不松懈严厉打击离岛免税“套购”走私，保障海南离岛免税政策平稳运行。要毫不松懈破解行政案件上诉率、申诉率高和服

判息诉率低等问题，全面加强诉源治理，提升多元纠纷解决机制效果，提高人民群众满意度。要毫不松懈开展好督导督查工作和平安建设年度考评工作，压紧压实主体责任、属地责任，下大力气解决突出问题，推动政法各项工作高质量发展，服务保障海南全面深化改革开放和自由贸易港建设。

省领导蔡朝晖主持会议。省打私办、省护苗办、省公安厅、省高院分别通报有关情况，三亚市、儋州市、文昌市、乐东黎族自治县作表态发言。（沈伟）

省高院与江苏等9家高院签署战略联盟框架协议 强化司法对滨海湿地一体化保护合力

本报讯（记者陈敏 通讯员崔善红）9月25日，2023全球滨海论坛——“滨海湿地司法保护的中国实践”生态司法专题研讨会在江苏省盐城市举行。省高院与江苏等9家高院共同签署《滨海湿地司法保护一体化战略联盟框架协议》，发布《滨海湿地司法保护盐城倡议》，从理念、机制、制度、规范等多个方面强化司法对滨海湿

地的全方位、一体化保护合力。省高院通过宣传展板、书面汇报、现场交流等方式向国内外参会嘉宾展示近年来海南法院保护滨海湿地的工作举措和取得的成效。

近年来，我省法院高度重视对全岛湿地生态系统的立体保护，坚持最严格制度最严密法治，充分发挥环境资源司法的权益维

护、公益保护、行政监督、刑事制裁等功能，打造湿地生态系统严格保护体系。我省法院主动延伸司法职能，在东寨港国家级自然保护区、清澜红树林省级保护区设立司法服务联络点，与红树林保护管理单位建立司法服务联络及诉讼对接机制，努力从源头上预防减少破坏湿地的违法犯罪行为。同时，我省法院积极践行恢复性司法，不断完善直接

法官扣车动真格 被执行人急还款

屯昌法院执结一起借款纠纷案

■本报记者 王巍 通讯员 唐子玲 黄昌月

强力攻坚 执行难

近日，一辆涉案轿车被屯昌法院执行干警扣回。几小时后，该案被执行人吴某将涉案款项4.9万元一次性支付给申请执行人洗某。至此，该案终于顺利执结，保障了胜诉当事人的合法权益。

朋友借款多年未还
催要无果将其告上法庭

原来，屯昌居民洗某与吴某是同村人，从小就认识，一直是朋友关系。2018年，吴某因需要投资经营生意，分多次向洗某借5.5万元，双方于2019年1月结算统签了一张累计总额5.5万元的借条。借

条中约定吴某一次性还款的期限为2019年2月17日。

因为吴某未及时履行借条中的约定责任，双方于2019年10月在屯昌县公安局坡心派出所工作人员的调解下重新签订了还款协议书。双方约定：从2020年1月30日起，每月的30日，吴某还洗某1000元，直至还清某5.5万元为止。

“由于吴某在2020年1月30日至2020年5月12日仅偿还了1500元，一直未履行后面的还债责任。洗某多次上门及电话催收，一直都未得到回应，并且吴某后来还恶意拉黑了洗某的联系方式。在洗某上门催收过程中，吴某也多次当面

借故逃离现场逃避债务。”承办法官在接受记者采访时介绍，催要无果后，洗某于2021年10月向屯昌法院起诉吴某。经审理，屯昌法院于2021年12月作出判决：吴某于判决生效后十五日内向洗某偿还借款本金5.35万元；吴某妻子李某承担连带清偿责任。判决书下来后，吴某夫妻还是拒付相应欠款。洗某无奈之下于2022年4月1日向法院申请强制执行。

申请强制执行后 被执行人迟迟不履行

案件到执行阶段后，屯昌法院的执行法官多次通过网络查控系统查询被执行人的财产情况，并前往被执行人户籍所在地进行财产调查。

“通过初步查控，我们并未发现两被执行人名下有银行存款、网络资金及不动产登记财产。为了解详细情况，我们再次来到了被执行人家中对其约谈，发现吴某近期在务农期间被倒下的橡胶树砸到大腿，伤情严重，花了不少钱治疗，确实无法一下还清所有债务。”了解到被执行人吴某夫妻的难处后，承办法官与申请执行人洗某沟通协调，是否能等吴某身体恢复有收入后，吴某夫妻以长期履行方式分期还款，减轻其压力。经过承办法官晓之以理、动之以情的协调，2022年6月，双方达成了和解协议，洗某向法院申请撤销执行申请。

半年后，因吴某夫妻一直未按照和解协议履行义务，洗某在今年3月向法院申请恢复强制执行。

承办法官经过线上线下查询，被执行人吴某夫妻名下均无任何财产。当案件将要往终本方向结案时，承办法官突然发现吴某妻子李某名下新登记一辆小轿车。经

多方调查，原来是李某的亲戚有多辆轿车，无法全部登记到本人名下，最近才将该轿车登记至李某名下。为进一步获取线索，承办法官深入到村委会进行走访，与洗某多次沟通，提醒其利用同乡知根知底的优势，一旦发现相关车辆踪迹线索，立即联系法院，以便及时完成车辆扣押。

扣车辆动真格 案件得以顺利执结

近日，洗某终于看到李某回到家中，目标车辆也停放在其住所门口。承办法官得知消息后，立马出动，成功扣下车辆。在被执行人住所门口，吴某夫妻情绪十分激动，一直强调该车辆不是自己的，拒绝交出车辆钥匙。

“现在我们查询到这辆车就登记在李某名下，如果是其他人的财产，可让实际拥有人在15日内向法院提交书面异议，但在异议结果出来前，都视为是李某的财产；若不提供钥匙将联系拖车处理。”承办法官向其告知，并进行了法律释明。

“法官，能不能再给我们点时间筹钱呢？”看到法院动真格后，吴某夫妻请求再给一点时间，当天肯定筹款履行完毕。为了维护申请执行人的权益，法官决定先把车辆扣回，待吴某夫妇筹齐案款后再返还车辆。

“法官，你能不能在法院等等我们？我们今晚一定筹到款送过来。”在扣车返回法院途中，承办法官接到吴某的来电。车辆扣回法院后，已是20时30分许。到了22时，吴某和其弟弟赶来法院，在法院的调解下，双方约定吴某一次性支付4.9万元给洗某，洗某同意放弃对其余案款的追偿。随即，吴某当场将4.9万元支付给洗某，法院也将车辆返还给吴某。至此，该案件终于顺利执结。

第三批全国检察机关调研骨干人才评选揭晓 海南5名检察干警入选

本报讯（记者张星）按照修订后的《全国检察机关调研骨干人才评选和管理使用办法》，最高人民检察院日前组成评选委员会，坚持公平公正、择优选拔、宁缺毋滥的原则，经考核、调整、增选，确定209人为第三批全国检察机关调研骨干人才。其中，海南检察机关人员261人，因调离、职务调整、考核评比、年龄等原因退出125人，在此基础上，第三批调研骨干人才新增73人。数据显示，第三批调研骨干人才检察官占74.6%，中青年人才占87%，覆盖“四大检察”各业务条线。

最高检将组织、抽调调研骨干人才参与法律草案、立法建议、司法改革等专题研究，司法解释、规范性文件起草，指导性案例、典型案例编写以及其他重大调研工作，充分发挥调研骨干人才在检察工作中的示范、引领、带动作用，大兴调查研究，不断推动检察调研工作高质量发展，为奋力推进检察工作现代化作出积极贡献。

据悉，第二批调研骨干人才原在

省司法厅举办全省公共法律服务业务培训班 集体“充电”促能力提升

本报讯（记者洪光越 通讯员肖鹏）9月17日至22日，海南省司法厅在中国政法大学举办全省公共法律服务业务培训班。来自各市县司法局的分管领导、公证行业的高端人才，以及省公共法律服务管理局、省公证协会相关工作人员等40人参加培训。

培训班采取专题辅导、现场教学及互动交流等形式举行，课程涵盖《中华人民共和国公证法》执法大检查及公证改革形势分析、新形势下公证业务的创新与探索、民法典实施后公证业务的变化等6个专题。除课堂教学外，培训班还组织学员实地考察了北京市长安公证处，全面了解长安公证处的业务流程、工作方法和管理模式，并聚焦公证行业党建工作，提升公证服务水平。

培训期间，培训班还组织参训学员到香山革命纪念馆开展主题党日活动，接受党性教育。

中国法学会充分发挥“智囊团”“思想库”“人才库”作用

着力推进省市县三级 首席法律咨询专家全覆盖

据新华社南宁9月26日电（记者黄庆刚 白阳）记者26日从中国法学会在广西南宁召开的全国首席法律咨询专家工作会议获悉，中国法学会充分发挥全面依法治国的“智囊团”“思想库”“人才库”作用，着力推进省、市、县三级首席法律咨询专家工作全覆盖。

实践中，各地因地制宜加强制度创新。湖北、四川等地由省委政法委、依法治省办等与省法学会联合印发推进首席法律咨询专家工作的指导意见；浙江、山西等地推动将首席法律咨询专家制度写入当地平安建设条例；江苏、吉林等地结合实际制定出台“县（市、区）法学会首席法律咨询专家工作指引”；上海、河北等地法学会组织首席法律咨询专家积极参与地方重要法治建设规划、重大立法事项、重点改革举措、重大行政执法等项工作。

据统计，自2019年11月首席法律

公安部发布“双节”交通安全提示 全国将迎来集中出行高峰

据新华社北京9月26日电（记者任沁沁）中秋、国庆节假期相连，全国将迎来集中出行高峰，道路交通安全风险加大。公安部分析研判近五年中秋、国庆节假期交通出行和交通事故规律特点，26日发布“双节”交通安全提示。

“双节”假期首尾将出现高峰，潮汐式交通流特点明显。根据近年假期出行规律，公安部预计“双节”假期前一日（9月28日）下午开始，出城流量将逐步增加，首日（9月29日）上午9时至12时将迎来流量最高峰。假期后两日（10月5日和6日）为返程流量高峰，峰值出现在16时至18时。

公安部提示，假期自驾出行，要

我省启动“百所进千村”民法典普法活动

互动式普法满足农村群众法律需求

本报讯（记者洪光越 通讯员肖鹏）9月23日，省司法厅、省普治办、省农业农村厅、省律协在三亚市水稻国家公园，开展2023年“庆丰收 促和美”中国农民丰收节普法宣传活动暨启动“百所进千村”民法典普法活动，向民众普及《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国海南自由贸易港法》《中华人民共和国种子法》《中华人民共和国野生动物保护法》等法律法规。

活动现场，省农业农村厅、省律协乡村振兴专业委员会、省律协三亚工作站、海南威拓律师事务所等单位的律师和工作人

员，通过普法宣讲、发放资料、展示展板、答疑解惑等方式，进一步增强民众法律意识，提高民众运用法律解决问题的能力。

据悉，“民法典进乡村”主题宣传是我省今年普法工作的重点之一。省普治办、省律协整合法律服务资源，结合“做党和

人民满意的好律师”主题活动，启动“百所进千村”民法典普法活动，聚焦满足农村群众法律需求、化解法律风险、服务乡村依法治理等方面，对全省2544个行政村进行分众化、差异化、互动式普法，努力实现全省农村地区普法有效覆盖。



屯昌法院干警将涉案车辆扣回法院（屯昌法院供图）